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In septemâna trecută s‘a des 
bătută şi s‘a primitü de cătra par
lamentele din Pesta şi din Yiena 
proiectulü de lege privitorii la es- 
traordinara prelungire a serviciu- 
iui militam, ce trebue se-lă înde- 
plinéscá reserviştii şi cei ce tacă 
parte din reserva de întregire.

Ministrulü de resboiu este, pre
cum scimă, autorisatu. prin acésta 
lege ca la casă de trebuinţă ce- 
rendă aprobarea plealabilă a mo- 
narchului se înmulţescă contigen- 
tulü trupelom prin obligarea re- 
serviştiloră de a servi activă peste 
timpulă de trei anî prevestii în 
lege.

Cei din oposiţiune au accen- 
tuatü cu toţii temerea, că prin a- 
césta mésura se creézá în modă 
durabilă unu obligămentă pentru 
reserviştî de a servi patru în locă 
de trei ani. Acésta temere nici 
n’a fostă delăturată prin declara- 
ţiunile miniştriloră dela resortulă 
de resboiu, cari s’au mărginită 
mai multă a constata necesitatea 
mésurei impusă de situaţiunea 
ameninţătore din afară.

Ministrulă honve4iloră br. Fe- 
jervary a dată orecari desluşiri 
despre scopulă nouei legi. Acésta, 
4ise elă, are menirea a forma 
încă în timpă de pace o pregă
tire pentru mobilisare, deórece 
mobilisarea nu se póte efectui în 
timpă de ş0se ori ş0pte <\ile; este 
vorba adecă de-a se oferi posibi
litatea, ca încă în timpă de pace 
se potă fi întărite, décá voră cere 
împrejurările, corpurile de armată 
ce suntă aşe4ate în apropiarea 
presumtivului teatru de resboiu.

Dér afară de împuternicirea 
ce-o *dă administraţiei de resboiu 
de a mări contingentulă de pace 
ală trupeloră la graniţele cele 
mai espuse, legea din vorbă mai 
are după br. Fejervarv încă şi alte 
scopuri. Se póte, 4ise ©lü, că va 
fi lipsă a se forma noue corpuri 
de armată, cari nu se potă orga- 
nisa cu recruţi, ci numai cu sol
daţi instruiţi, ér câtă pentru ca- 
valeriă, adause Fejervary, timpulă 
de trei ani de serviţiu este prea 
scurtă, aşa că décá ar isbucni ună 
resboiu în primávéra, a treia parte 
dintre călăreţi ar consta numai 
din recruţi neinstruiţi.

Oposiţiunea maghiară estremă 
din dietă a susţinută, că prin vo
tarea legii propuse dreptulă parla
mentului de a stabili elă însuşi 
anii de serviţiu în armată ar trece 
asupra guvernului şi că prin acésta 
s’ar renunţa la ună dreptă cardi
nală constituţională.

Pentru acésta înse i s‘a a- 
runcată din nou în faţă stângei 
estreme din partea ministrului pre
şedinte Tisza, că se arată duşmă- 
nosă faţă cu armata comună. E 
vorba, 4ise d-lă Tisza, de aceea ca 
la casă de lipsă sé se potă lua 
mesurî de precauţiune pentru apé- 
rarea ţerii fară multă sgomotă, 
fără mobilisare, ear în ce privesce 
sarcinele concede că aceste sunt 
şi voră fi încă forte grele, dér nu 
guvernulă portă vina, ci „situa
ţiunea generală.“

Curiosă a fostă atitudinea stân
gei moderate maghiare în acésta 
cestiune. Contele Apponyi s‘a în
cercată. earăşî se împace lupulă, 
capra şi var4a.

Totdéuna, 4ise Apponyi, cei 
din stânga moderată au lostă gata 
a aduce jertfe pentru apérarea mo- 
narchiei, dér trebue sé avemă în 
vedere şi situaţiunea economică a 
poporaţiunei precum şi unele mo
mente constituţionale de mare im
portanţă. Apponyi declară că mé- 
surile luate de proiectă sunt numai 
mesurî de jumetate şi în urmă ac
centua, că prin aceea că se face 
dependentă prelungirea serviciului 
la patru anî dela discreţiunea ad
ministraţiei de resboiu, se ^JYju- 
decă drepturiloră parlamf'yfi ai. 
Stânga moderată înse totu^rpri- 
mesce legea propusă, înse numai 
ca o mesură provisorică impusă 
de situaţiunea politică.

în faţa acestei curióse declara- 
ţiunî,care se clatină între doué 
luntri a observată ministrulă Fe
jervary nemerită, că Apponyi 4ice 
că-i réu proiectulă şi totuşi îlă 
primesce ca provisoriu, pe când ar 
trebui se-lă respingă décá odată 
nu e învoită cu elă.

Caracteristică este, că şi opo
siţiunea germană din camera aus 
triacă, cu tóté că s‘a declarată 
nemulţămită cu proiectulă de lege 
din cestiune, l‘a primită motivândă 
acestă pasă cu situaţiunea schim
bată politică, schimbată mai alesă 
prin publicarea alianţei austro- 
germane.

Acésta alianţă este a4î osia 
împrejurulă căreia se înverteseă 
tóté dincolo ca şi dincóce de 
Laita.

F e r i m  in Peninsnla balcanica.

Cele ce se petrecă în Penin
sula balcanică, mai alosă în Bul
garia, Turcia şi Macedonia, apoi 
în insula Creta, dovedescă că o 
ferbere cumplită domnesce acolo, 
care póte provoca mari sdrunci- 
nărî. Mişcarea ţeraniloră în Ro
mânia e adusă de pressa streină 
în legătură cu agitaţiunile din 
Peninsula balcanică şi de aceea 
„Românulă“ cere guvernului sé ia 
mesurî, pentru ca România sé fiă 
pregătită pentru orî-ce eventua
litate, căci étá cum resumă ună 
4iară francesă situaţiunea actuală 
a Orientului europeană:

Omenii cari suntü însărcinaţi cu 

sórtea marelorö state europene nu dorm 
pentru momentü pe mólé. In locü d’o 

grijă, ei au 4e°e. Fără a vorbi adî de 
evenimentele aşteptate şi inevitabile cari 

vorü pricinui schimbări notabile în re- 
laţiunile Europei centrale, mai suntü şi 

continuele trămiterl de trupe la frontie

rele austro-ruse, cari trămiterl vorü sfîrşi 
prin a produce o complicaţiune. Grija 

cea mare este ceea ce acum se petrece 

în Orientü şi ’n micele state ale Balca- 

nilorü.
Europa scie, ba chiar a suferitü 

pentru a sci, că insurecţiunile, réscóla, 

revoluţiunile şi schimbările 'periodice în 

acele ţinuturi nu prevestescü niciodată 

alta decátü reu. Şi’n momentulü de faţă, 

ceea ce este acolo în Orientü nu-i lucru

curaţii. Ore furtuna va începe îndată? 

N’amă pute-o spune; adeverulîi înse e 

că lucrurile nu mergii bine în partea 
aceea.

Aceeaşi agitaţiune, care a domnitü 
în Creta, începe acum în Macedonia 
Comitetele oculte prepară şi acolo 

mişcare revoluţionară. Nu Bulgarii, pa- 
re-se, suntü de astădată promotorii a- 
cestei mişcări, ci Grecii.

De câtă-va vreme, perchisiţiunl şi 

arestări s’au f&cută în diferitele oraşe şi 
sate ale Macedoniei, şi tóté persónele 

arestate suntü Greci, anume profesori, 
negustori, ba chiar şi popi.;

Acum câte-va sëptëmânï, vicarulă 

metropolitului grecü dela Castoria a fost 
arestatü şi închisü într’o cameră a pa

latului guvernatorului, — ceea ce < 

în contra privilegielorü bisericei grecesc!, 
căci guvernulü turcü nu póte aresta di- 

rectü pe eclesiasticl. Patriarchulü din 
Constantinopolü îi închide numai décá 

e casü de urmărire în |Contră-le.

Sultanulü, care e ţinută în curentü 
cu ceea ce se numesce conspiraţi u- 

nea grecescă în Macedonia, a ordo- 
natü fără anchetă a fi d̂estituită prin 

telegramă metropolitulü dela Serrés (Ma

cedonia).

In Rumelia orientală şi în Bulgaria, 

lucrulü ârăşl nu e curatü. De geaba gu

vernul ü din Sofia afirmă contrarü: sunt 

emisari streini cari agită po- 

porulü în contra principelui 

Ferdinand. Scrieri sediţiose au fost 
rëspândite prin casărml, proclamaţiunl 

revoluţionare au fostü afişate în deose

bite oraşe ale celorü douô provincii ; în- 

tr’ênsele se índémná poporulü a goni 
„pe principele streinü, nemţă, catolicü, 

care a venitü în Bulgaria pentru ruina 
şi destrucţiunea ţărei.“

Esistă agitaţiune şi în România; ba 
chiar este mişcare insurecţională. Care 

e causa, care’i ţinta acestei mişcări? ce 

cerü cei resculaţl? Nimeni nu scie, nici 

chiar Românii. DepeşI diplomatice, so

site din BucurescI, spunü că unü misterü 
neîntelesü învëlue mişcarea. Ea a is- 

bucnitü deodată, dér a trebuitü së fiă 

preparată de multă vreme; este şi rë- 

mâne de nepricepută. Ea nu se póte 

esplica decâtü prin ipotesa, că a fostü 
provocată din afară.

Şi de óre-ce, pentru tót© mişcările 
din Orientü, ajungemü totü la acéstá 

conclusiune, suntemü reduşi a ne în

treba ce ínsemnézá urmàtorulü 
faptü, neînsemnat ü, care a fostü 

raportatü de representanţii mai multorü 
puteri mari guvemelorü respective ? Ecă 
faptulü :

După spusele acestorü ra- 

pórte, poliţia din Constantino

polü ar observa de câte-va 4Ü 0 
cu mare atenţiune * mişcările 
pelerinilorü (unü felü de hagii şi 

călugări) r u şl, cari, la acéstá epocă 
a anului, sosescü în numérü 

mare pe ţărmurile Bosforului, 
ducêndu-se la Ierusalimü. Aceşti 

pelerini nu mergü, dice-se, la Locurile- 

Sfinte, ci, din contră, după ce au conă- 
citü la metochurile rusesc! din Constan- 

tinopole, îşi schimbă hainele lorü de că
lugări séu de ţărani şi se îmbracă cu 

alte haine. Pe urmă, cu drumulü de 

ferü spre Adrianopole, se ducü în Ru- 

melia orientală şi la muntele Rodopè.

Guvernulü turcü se teme, ca nu 

cumva aceşti pelerini forte curioşi së 

nu’i pricinuescă mari neajunsuri. Deş

teptată de ceea ce 

ceea ce nu s.cié, elü 

mësurile necesare.

scie, îngrijatu de 

s’a hotârîtü së ia

Mişcarea {eranilorű în România şi 
agenţii unguri denunţători.

„Indépendance Belge“ scrie 
despre mişcarea ţeraniloră in Ro
mânia următorele nostimade :

Veştile ce ne sosescü asupra miş* 

cărei insurecţionale a tëranilorü din Ro
mânia suntü de îngrijatü.

Unulü din corespondenţii noştri din 

Yiena ne scrie relativă la acésta, că 

mişcarea începe së turbure populaţiunile 

române din Austro-Ungaria. După sciri 

primite din Braşovă în Transilvavia, şi 
din Cernăuţi în Bucovina, emisari ro

mân! ar fi apárutü în aceste douë pro
vincii austro-ungare ca së escite pe Ro

mâni la revoltă. Se adauge, că prefec- 

tulă austriaeü dela Cernăuţi, baronulü 

Pino, fostü ministru de comerţtt, ară fi 

cerută numai decâtü ajutore ca së fiă 

gata pentru orî-ce întâmplare. Ér gu

vernulü ungurescü a trámisü trupe în 

mai multe puncte ale graniţei Transil
vaniei.

După telegrame private primite la 
Yiena, numërulü ţeraniloră români răs

culaţi s’ar ridica la 80,000, şi trupele 
ar fi în neputinţă së reprime mişcarea. 

Mësurile luate în Austro-Ungaria n’ar fi 
dec! f&ră de nid unü folosü.

Las’că fóia belgiană le scrie 
acestea când mişcarea e detotpoto- 
lită, dér mai are şi nenorocirea 
de a fi păcălită de cine scie ce 
agentă denunţătoră ungurescă, care 
trăesce din meseria de a înegri şi 
de a calumnia pe Nemaghiari. De 
ce nu spune guvernulă ungurescă 
care se folosesce de asemenea a- 
genţi denunţători ca se’şi moti
veze persecuţiunile şi impilările 
ce le suferă din parte’i naţionali
tăţile nemaghiare, de ce, (ţicemă 
nu spune cari suntă acei emisari, 
câţi suntă, unde s£au prinsă ? 
Prin astfelă de nedemne manopere 
speră guvernulă ungurescă se‘şi 
mai spele uriciunea fapteloră sale ?

Sistemulă de guvernare ungu
rescă e multă pré deochiată, de
câtă se mai potă amăgi lumea, 
care e deplină luminată asupra 
stăriloră dela noi.

SCIBILE ţ)IJ EI.

Din Caransebeşă se telegrafiază 
o scire îngrijitore despre starea sănătă

ţii d-lui generală Traiană Doda. In- 
torcendu-se acasă din cancelaria comu

nităţii de avere a grăniţeriloră, avu fără 
de veste ună atacă de apoplexiă; se dice 
că starea lui inspiră îngrijiri.

Dorimă din inimă bravului generală 
şi Română câtă mai grabnică însănăto- 

şare şi Dumnezeu să-lă ţină în vieţă spre 
bucuria nostră a tuturora.

*
* *

Cu ocasiunea înaintăriloră de Maiu, 
au fostü înaintaţi la gradulü de că

pitani cl. I. căpitanulă ,cl. II. Paulă 
Smeu, supracompletă în reg. 51 de 

inf. ; la statulü majoră generală, la gra- 

dulă de căpitană cl. II: locotenenţii 

Ioană Bogdană şi Simeonă Bl a şi u 
în reg. 64 de inf.; la gradulă de loco- 

tenent-comptabilă: sublocotenen- 
tulă-comptabilă Michailă Puşc aşă la
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divisionulă de bateriă grea Nr. 2 4 ; prac- 
ticantü în ramura funcţionariloră mi

litari la aprovisionare: sublocotenentulă 

în reservă Petru Farcaşii lui Simionü 

alü Safti din reg. 63 de inf. la magazi- 
nulü militarii de aprovisionare în Alba- 

Iulia.
*

* *
Suntü transferaţi: capelanulü 

militarü cl. I Dumitru Popă din cer- 
culü militarü alü Sibiiului în cerculü mi

litarü Seraievo ; capelanulü militarü cl. II 

G-ustavü B a 1 o ş i u. din cerculü militarü 

Seraievo în cerculü militarü alü Sibiiului.
*

* *
Cetimü ín „Kolozsvár“ dela 27 

Aprilie: „Preotulü románü gr. or. 

Ioanü Munteanu din Baraczháza a 

datü jalbă la Consistoriulü episcopescü 

gr. or. din Aradü, plángéndu-se grozavü 

contra colegului séu Iosifü Radnianciu 

(póte Rădniceanu ?) din St. Andreiu-timi- 

şlanfi, din causă că acesta cutézá a-i 
trămite lui, ca directorü şcolară, scriso
rile adresate unguresce. După părerea lui 

Munteanu, acésta n’are dreptü s’o facă 
un preotü nici atunci, când pe scrisóre 

stă scrisü „ca afacere şcolară scutită de 

porto“, ba chiar şi cuvintele acestea ar 
fi datorü sé le scrie românesce. Consis

toriulü episcopescü din Aradü a datü ín 

urma acésta strictă ordinaţiune oficiului 
protopopescü din Timişora, ca sé ordóne 

cercetare disciplinară contra preotului 
maghiaronü din St. - Andreiu - ti mişiană, 

poruncindu-i totodată protopopului, ca 
pe preotulü pécátosü sé-lü provóce a 

se îndrepta şi despre resultatü sé-i ra
porteze repede“. Scirea acésta o repro

duce şi „Ellenzék“ sub titlulü „Preotü 

daco-románü“.
Décá totü faptulü e adevératü şi 

décá aşa a fácutü consistoriulü din Aradü, 

atunci ílü felicitámü şi’i dicemü: înainte 
pe calea acésta şi Dumnedeu sé-i ajute!

*
* *

Ministrulü ungurescü de comerţă va 

trămite în curêndü pe consiliarulü mi

nisterială St. Liptay, ca së studieze ra

porturile comerciale de prin păr

ţile sudice ale Ardealului.
*

* *
Precum se serie din S e b e ş ü dia- 

rului „Sieb. Deutsch. Tgbltt“, proprie

tarii români au ţinută o adunare, în care 

au subscrisü o declaraţiune ce cuprinde 
urgenta dorinţă, d ’a nu se face co

masarea şi d’a se şterge acéstâ ces- 
tiune odată pentru totdéuna. Se vor- 

besce că şi Sas! în mare numërü au sub

scrisü acestü actü şi că adunarea a 
hotărîttt a trimite o deputaţiune la Ma

iestatea Sa, cu rugare d’a face së se 
ţină sémà de dorinţa unei mari părţi a 

proprietarilorü.
*

* #
Ministrulü ungurescü de comunica- 

ţiune a datü viceşpanului Thalmann înoă

pe unii anii concesiune d’a face lucrările 

pregătitore pentru căile ferate lo

cale dela Vinţulii de josă pe la 

Sibiiu la Făgăraşă, precum şi dela 

Sibiiu la Răşinari şi la Cisnădiă.
*

* *
Tergulădeţeră se va ţine în 

Lugoşă, comit. Caraşii-Severinii, în 11, 
12 şi 13 Maiu n., adecă Vineri, Sâmbătă 
şi Duminecă după Pascile nostre.

*
* *

Dr. Wilhelm Milassin intenta pro- 

cesü de pressă contra lui Ştefan Ba
logh din Sepsi-SângeorgI pentru unü 

articulü ofensátorü, apárutü într’o foiă 

unguréscá. Tribunalulü decise ínsé sus
pendarea afacerei. Dr. Milassin ceru anu
larea acestei decisiuni şi Curia avisâ tri

bunalulü se’şi formuleze în scrisü hotă- 

rîrea sa şi în intervalü de 8 dile sé o 
presinte Curiei.

*
❖ *

In S e b e ş ü bântue p o j a r u 1 ü, ér 

în Petrifalëu bântue vërsatulü 
mare (bubatulü), de care au şi muritü 
douë persóne.

*
* *

Episcopulă de Gibraltarăa 

fostă în dilele trecute în Bucurescî, 

ca să inspecteze lucrările misionariloră 

englezi însărcinaţi cu convertirea tine- 
riloră evrei din capitala României. Epis- 

copulii a plecaţii se visiteze şi celelalte 

oraşe din Orientu pe unde suntă ase
menea misionari, spune „Democraţia“.

„G en eram  valabil pe tanca acnsajiM ."
Sub titlulü acesta scrie „Ellen

zék“ dela 28 Aprilie următorele:

Traianü Doda, acestü bëtrânü şi 
neastêmpëratü calü de bătaia, a încăle- 

catü acum pe unü astfelü de calü, care 
de bună sémá îlü va trânti. S’a fâcutü 

agitatorü şi acum agită contra maghia- 
rimei pe calea pressei.

Procuratura reg. a acusatü pe bë- 

trânulü ingratü pentru agitare. Acusa 
între altele cuprinde următorele : Decla

raţia în întregü cuprinsulü sëu, pe lângă 
aceea, că e scrisă peste totü în spirită 

nepatrioticü, ţîntesce hotárítü la aţîţarea 

urei contra naţiunei maghiare, mai vêr- 
tosü în pasagiulü unde dice, că poporulü 

românü prin forţă şi uneltiri a fostü scosü 

din tóté posiţiele luptei constituţiunale, 
că „ne pregátimü la o luptă mare şi os- 

teniciosă, şi astădi nu mai e vorba des
pre unü locü şi votisare, ci e pusă în 

jocü onórea naţională a poporului ro
mânü. “

Fără índoélá, că acestea cuprindü o 

astfeliu de acusaţiune contra naţiunei ma
ghiare , care e de natură a deştepta în 

poporulü românü ură contra ei.

pilele âcestea se va tiné la Aradü 

pertractarea contra eroului generalü, şi 
atunci de bună-sâmă îi vorü arăta d-lui

Doda, că: pănă aici şi mai departe nu.

înainte numai pe calea apu
cată, d-lorii agitatori unguri!

Sub titlulü de „Carol Eötvös şi 
Traianü Doda,“ guvernamentalulü 
„Aradi Közlöny “ publică următo
rele :

Nenorocita politică de naţionalităţi 

a lui Ludovic Mocsáry începe a se 

furişa şi în sinulü oposiţiei kossuthiste 

din dieta maghiară. Acelü rolü odiosü 
şi compătimitoră, pe care ’l-a jucatü nu 

de multü Mocsáry — cu încuragiarea 

oposiţiei — faţă de naţionalităţi, începe 

a seduce pe unulü dintre conducătorii o- 

posiţiei extreme. Precum cetimü cu mare 
surprindere în diarele din Budapesta, 

Carol Eötvös, unulü dintre conducétorii 
cei mai activi ai oposiţiei extreme, a 
primitü apérarea daco-românului gene

ralü Traianü Doda.
Pertractarea finală va fi în 14 Iu

nie aici în Aradü şi atunci va judeca 

curtea cu juraţi asupra generalului agi

tatorü. Noi Aradanii suntemü puşi prin 

urmare în posiţiă de a asista la o scenă 

splendidă.

De o parte va sta generalulă Tra

ianü Doda, de altă parte Carol Eötvös, 

acestü patriotü şi leader pururea sdro- 

bitorü, care va apéra „onórea naţiunii 
române“ deodată cu libertatea lui Tra- 

"v'ă Doda, probabilü în contra „absolu- 
f ' ‘aUÍ maghiarü“ ... Scenă admirabilă.

4 In totă afacerea mai originalü e, 

că „E gy et é rt é s“ nu vede în ea ni- 

micü de reprobatü şi unü altü diarü se 

mărginesce a observa, că Carol Eötvös, 
de astădată se pregătesce a face enuncia- 

ţiunl importante asupra cestiunii naţio- 

nalitătiloră“.

întâmplări diferite.
jude şi juraţi hoţi. Judele din Hes- 

maşă (Hagymas din Turda-Arieşă, din 
Biliorü ori din Vesprimă?) a fostă a- 

restatü împreună cu doi juraţi, bănuiţi 
fiindü ca partaşi la unü furtü prin spar

gere comisü la d-na Kozma Gyura, că
reia i-au furată 4115 fi., ce’i avea ascunşi 

sub podinile din casă.

Călcaţi de trenü. In 24 Aprilie n. 
la gara din Simeria, pe când se lucra 

la arangiarea vagónelorü, doi copii din 

nebăgare de sémá se aflau pe şini toc

mai când o parte din vagoné fuseseră 

pornite în direcţiunea, în care se aflau 
copii. Observándü acesta funcţionarulă 

dela calea ferată Ludovicü Ruszka, se 
arunca în momentulă estremü asupra co- 

piilorü, pentru ca sé-i mántuéscá. Pe 

copii i-a mântuită întru cátü scăpară de 

mórte, dér amândoi striviţi la braţulă 

sténgü. Ruszka ínsé, peste care au tre

cută 13 vagoné, muri.
Focii. In nóptea de 24 spre 25 Aprilie 

a arsă în comuna Feldióra de lângă Bra-

şovă coperişulă unui grajdă de cai, c 

aparţine casarmei de husari. Cercetarea 
a dovedită, că foculă a fostă pusă din 

partea unuia dintre husarii aflători acolo. 

Caii însă fură mântuiţi, aşa că, fiindii şi 
grajdulă asigurată, paguba e forte ne- 

însămnată.

Tisza rege. Că ministrulă ungurescfi 

Tisza are să fiă rege, o spune unii ne
bună din Oradea-mare, care în dilele tre
cute striga în gura mare cătră cei adu

naţi înprejurulă lui: „Omeni buni! Du- 
ceţi-vă în pieţa mică se-lă audiţl pe Tisza 

vorbindă de pe o tribună înaltă şi pro- 
clamândă independenţa Ungariei. Elă 

va fi regele nostru. Trăescă regele nos
tru Tisza!“ Ministrulă Tisza îşi va ii 

frecândă mânile de bucuriă, audindu-se 

proclamată rege de cătră — nebuni.

Furtună. La 26 Aprilie s’a descăr
cată asupra Bistriţei şi împrejurimei o 

furtună cu grindină, care a pricinuiţii 

mari stricăciuui pomiloră şi viiloră, mai 

alesă celoră din Beşineu. — La Oradea- 
mare şi în înprejurime furtuna a duraţii

o oră cu o violenţă nespusă, pricinuindă 
stricăciuni edificiiloră şi viiloru. După 

ce s’a potolită orcanulă a cădută o ploiă 

mare cu grindină. — In Aradă de ase

menea a pricinuită orcanulă stricăciuni 

mari la pomi şi la edificii. La edificiultt 
şcolară orăşenescă, ce se zidesce acum 

pe ţermulă Mureşului, s’au dărîmatu câ

teva părţi din zidă cu stelagiurî cu totă, 
rănindu-se greu şese lucrători.

Nenorocire. In cariera de petră din 
Baciu, lângă Cluşiu, s’a dărîmatu nisce 

pămentă peste lucrătorii Mitru Marcu şi 
Vasilie Pascuiu. Celă dinteiu a murită, 

er celă d’alu doilea a fostă transportată 
greu rănită la spitală.

Proicjinnea S o ia liM  români din Braşon,
Producţiunea şi petrecerea colegială 

arangiată de „societatea sodaliloră ro
mâni" din Braşovă împreunată cu cân
tări şi declamaţiuiiî executate de mem
brii societăţii pe lângă orchestra cape
lei militare a r. reg. Nr. 2 Alexandra de 
infanteriă, se va ţine Luni în 25 Aprilie 
1888, a doua di de Pasci în sala hote
lului „Nr. 1“ la 8 ore sera. După pro- 
ducţiune urmeză danţu. Intrarea de per- 
sonă 1 fi. — Domnişorele 50 cr. şi pe 
Galeriă 50 cr. v. a. Bilete se potă că
păta la cassă, la D. D. Eremias, la Li
brăria D-lui Nicolae Ciurcu şi la Casina 
română. Comitetulă „Societăţii Sodali
loră Români.“

Programa producţiunei: 1. Pot- 
pouri românescă,“ musica militară. 2. 
„De-aşă fi iubit’o,“ [comp. de N. Popo- 
vici], corulă sodaliloră. 3. „Declamaţi- 
une“ [poesiă de I. Lăpădată], I. Em. 
Bobancu. 4. „Hora Transilvaniei“ [de 
Kraus]̂  musica militară. 5. „Declama- 
ţiune“ [poesiă de V. Alexandri], I.Goga.
6. „Corona Moldovei“ [comp. de N. Po- 
povicl] corulă sodaliloră. 7. „Declama- 
ţiune“ [poesiă de V. Alexandri], C. La- 
scar. „Unde eşti,“ musica militară. 9. 
„Declamaţiune“ [dialogă trad. după

FOILETONULÜ „GAZ. TRAN-ff.“

(2)

Din viéta şi scrierile lui 
IfcTicola/UL Lenan .

După isvôre străine. *

1.

Nicolau (poetulă) era acum de 9 ani, 

n privinţa spirituală forte desvoltată. 

Cu deosebire era înclinată spre musică. 

Elă nutria mare simpatiă faţă de ma

gistrală său Godenberg, din Friaulă, ce 
cânta minunată cu ghitară. Dela acesta 

învăţa Lenau a cânta cu violina, ghitara 

şi fluerulă, şi cânta de te fermeca. Cu 

Godenberg dimpreună umbla elă de 

multe ori së prindă păsări, ceea ce mai 
în urmă i-se prefăcu în adevărată pa

timă, devenindü unü celebru păsărară. 
Elă manifesta sentimente religiôse es- 
traordinare, ér rugăciunile lui de dimi- 

néta şi sera şi-îe făcea cu atâta pietate, 
încâtü pătrundea adêncü nu numai pe 

fraţii săi şi pe servitori, ci chiar şi pă- 

rinţiloră săi le storcea lacrămî.
Lenau îşi începù studiile în 1812 la 

gimnasiulă piaristă din Pesta, unde pănă

la 1815 fini cele trei clase inferióre. Dér 

tatălă său maşteră neavândă clientelă în 
Pesta, ér averea mamei sale scă4endă 

din ce în ce, după multe chibzuinţe se 

mutară în Tocaiu unde locuitorii simţiau 
lipsa unui medică. Regiunea şi frumseţa 

locuriloră esarcitară o influinţă binefă
cător e asupra lui Lenau.

Intr’aceea moşulă său făcu erăşi 

mami-si propunerea, ca să i-lă dea lui 

pe Nicolau, dér iubitórea mamă nici acum 

nu se’nvoi, ci pentru-ca să nu’şl între
rupă elă studiile, pănă când bărbatulă 

său petrecea în Tocaiu, ea se duse cu 

báétulu în Pesta.

Tâixjiu. în tomna an. 1817, Lenau 

dimpreună cu mamă-sa şi cu cei cinci 
fraţi ai săi se retrase în locuinţa loră 

cea veche, care odinioră probabilă că 

servea de capelă, după cum mărturisesce 
o efigiă sfântă aşezată deasupra porţii.

O mare deosebire vedea Lenau între re

giunea dela Tocaiu şi cea de aici, pre

cum şi între starea loră materială de 

acolo şi cea din. Buda. Deşi o soră a sa 

era deja mărişdră, încâtü putea fi de 

ajutoră mame-si, totuşi acésta abia cu

mare năcază putea să câştige atâta, câtă 

cu acea sumuliţă de bani ce-i trimetea 

bărbatu-său din Tocaiu şi cu ceea ce ea 
putea sé câştige cu lucrulă mâniloră sale, 

sé’sl póta sustiné familia. Acestă re
pede şi mare schimbare influinţâ aşa de 

tare asupra lui Lenau, încâtă îlu cu
prinse o astfelă de seriositate hotărîtă. 

ce rare-ori se póte întelni în vieţa tine- 

riloră. Elă îşi continua studiile cu dili- 

ginţă şi statorniciă de fieră la gimna- 

nasiulă din Buda, culegendă fructulă es

ten eleloră în modă strălucită.

Starea materială a familiei sale da 

totă mai înderătă, aşa încâtă iubirea de 

mamă trebuia să se lupte cu miseria cea 

mai mare, celă mai periculosă duşmană 
ală omului. Lenau vădendă că pre lângă 

totă sîrguinţa mamei sale abia le este 
asigurată esistenţa de tote dilele şi te- 

méndu-se ca nu cumva ostenelele ei, 
c au sate în mare parte pentru grija ee-o 

avea de elă, săi facă rău, după rugă

ciuni fierbinţi o mdupleca se’lă lase să 

mârgă la moşii sei, cari îlă aşteptau cu 

mare bucuriă. îndată ce’i încunosciinţâ 

pe aceştia despre mergerea sa la ei, îi

trămiseră ună omă încredută ală lorii, 
care la an. 1818 îlü duse dimpreună cu

o soră a sa la Stacheraub, unde mosulü 
séu funcţiuna ca generală. Astfelă Lenau 

părăsi în etate de 16 anï casa pârintéscâ, 
de care îlă lega atâtea amintiri de-oparte 

fericitóre, de altă parte triste şi du- 
reróse.

II.

Ceea ce caracterisézá era tinereţe- 
loră lui Lenau séu mai bine disü tim- 

pulă câtă l’a petrecută cu studiile mai 

înalte este : setea după sciinţă, şi încă 

sciinţă fundată într’ună ramă óre-care. 
Acésta n’o amintimă pentru-că dóra ţinta 
lui ar fi fostă câştigarea pânei de tote 

dilele, ci mai multă pentru-ca së ve
demă si de aci nehotărîrea ce l’a stă

pânită în întregă viéta iui. Elu n’a ab- 
solyată nici o facultate căci îndată oe 

începea së studieze la una, încă la îi>

, ceputu o părăsia şi să aplica la alta.
Lenau iubi a multă filosofia, dér fi

ind-că era silită se urmeze cursulti filo
soficii în Viena la ale cărui prelegeri 
elă nu afla nimicii după dorinţa sa, 

fiind-că elă dorea să pătrundă în mo-
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Chenier de VârgolicI], N. 
Decusară. 10. a) „Sub

Ionescu şi C. 
acéstá negră 

stâncă« şi b) „Haideţi fraţi“ _ [compuse 
de N. PopovicI], corulă sodaliloră.

.ALBINA“ institut! de credit! şi de economii,
Filiala Braşovu.

Conspectulü operaţiunilor* de cassă in luna 
Aprilie 1888.

Intrate:

84,113.72
98,940.94

103,473.03
23,095.85

6614.55

17.482.-
4648.87
3589.59
6924.02

NumSraru în 31 Martie 1888 fl
Depuneri....................
Cambii rescumpărate. .
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................
Monetă........................
Interese şi provisiunl .
Diverse........................

fl. 298,882.57

Eşite:
Depuneri........................ fl.
Cambii escomptate . . .
Conturi curente...............
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . .
Monetă........................
Interese şi provisiunl . .
Comisiunî........................
Diverse ........................
Spese şi salare................
Numeraru cu 30 Aprilie 1888

fl.

88,160.23
113,473.65
35,664.44

6573.54

3372.-
5308.85
624.60

2435.77
17,923.47

1390.64
23,955.38

298,882.57

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu, m. p.
dirigentü. adjunctü.

V. Gămulea, m. p.
comptabilü.

D IV E R S E .

Durerea de dinţi se vindecă în timpii 
scurţii, decă spălămă gura mai de multe- 

orl pe cu aP& călduţă, în care s’a 
topitii mai nainte puţină t i p s ă (petră 

acră, alaun), şi totii în modulă acesta se 

tămăduescii şi gingiile din care curge 

sânge. Este destulii de tare leculă, decă 

se iau 10 părţi de tipsă şi 90 părţi de 
apă. Poduri de dinţi, adecă, dinţi din 

cari au rămaşii numai rădăcinele în gură, 

decă causeză durere, durerea acesta se 

potolesce punândă pe podulii dintelui 

prafă de tipsă, însă cu ajutorul* unei 

pene de gâscă, ori alii unui lemnă mi

titeii!, şi la nici unii casii să nu se fo- 
losescă metalii, er peste prafulă de tipsă 

punemii vată ori bumbacă, şi’lii tes- 

cuimii bine între dinţi. Tipsa se topesce 
încetă, şi durerea încetă, de odată însă 

nu, ci trebue repetată procedura acesta 

mai de multe-orf.
Este bunti şi priinciosii senetăţii som 

nulii de (ji? Acesta e întrebarea cu care 
se ocupă foianemţescă „Fundgrube,“ 

dicendă privitorii la tema acesta urmă- 

torele: „Se afirmă că somnulii de 4* ar 

fi primejdiosii senStăţii, pentru-că pro

duce apoplecsiă şi alte bole. Nu încape 

nici o indoială, că afirmarea acesta e 

la locii: se refere însă numai la acelii 
soiu de omeni, cari nu lucră nimica, nici 

cu corpulii, nici cu mintea, şi nu facă nici 

o mişcare. Şi aci nu somnulii e
pricina boleloră, ci modulii de vieţă.

SCIRÍ T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 1 Maiu. Comisiunea 

de incompatibilitate a camerei de- 

putaţilorii a anulată cm unanimitate 

de voturi mandatulu deputatului de 

Caransebeşu Mihailu Popovicî şi tot

odată a declarată pe Popovicî pe 

timpu de trei ani ca neaptii de a 

mai íi alesü.

Eidtkuhnen, 1 Maiu. Corpulu alü 

doilea de armată din Caucasu şi divi- 

% siunea de infanteria caucasicâ au fost 

strămutate la graniţa Austro-TJngariei.

PariSU, 1 Maiu. Greneralulă 

Boulanger a respunsă printr’o scri- 

sóre la articululă 4iamlui „Nord“ 

din Bruxella. Boulanger 4ice 

nu póte protesta destulă de ener

gicii în contra sentimentelorü ce 

i-se atribue. Densulă pune mare 

preţ/îi pe aceea, de a declara îna

intea Franciéi şi a Europei ca celű 

ce îi atribue Franciéi democratice 

gânduri agressive, o calumniaza.

Acela care ostenesce şi muncesce, cu 

corpulii ori cu spiritulă, pote deră trage 

fără nici o temă câte unii puiu de somnii 
după mâncare, căci prin acesta i-se în- 

tărescu de nou puterile. Să luămii e 

semplu dela animale, care după mâncare 

asemenea se culcă să se odihnescă şi să 

mistuescă aceea ce au în stomacii.

Mortalitatea în Ungaria. Din rapor 

tulii statistică ală biroului ţărei aflămă, 
că dintre cele 56 cetăţi mari europene 

cu mai bine de câte 100,000 de locui

tori, Budapesta ocupă loculă primă în 
privinţa mortalităţii. Aşa în an. 1887 

au murită în Stuttgart dintre 1000 per

sone abia 18, în Londra 19, în Berlină 

21, în Parisă 23, în Petersburgă 26, er 

în Budapesta 32. In 1886 au murită în 

Budapesta din 1000 persone 39. In Bra- 

şovă au murită în 1887 abia 26 persone 

din 1000, în Dobriţină 29, în Aradă 31, 
în Timiş ora 33, în Cluşiu 35, în Pojună 

37, în Oradea mare 39, în Bichiş-Ciaba 48.

Laptele care se întinde. Adeseori 

aflămă, că laptele dela vaci se întinde 
întocmai ca vinulă celă stricată. Multă 

timpă nu s’a sciută causa de unde pro
vine morbulă acesta, cu atâtă mai pu

ţină modulă prin care să se vindece 
prin urmare părerea tuturora s’a îndrep

tată într’acolo : că vaca nu e sănătosă, 
ori constructiunea ei nu e bună. In fine

cetimă într’o foiă din Germania, cum 
morbulă acesta totdeuna numai acolo 

s’a arătată, unde vacile s’au hrănită în 
tóté dilele regulată cu tărîţe socotindă 

4—5 funţî la di pe ună capă. Ună e- 
conomă germană din Elveţia aşa a des

coperită acésta, că dela vacile, cari au 

dată lapte de acesta, adecă cari au su
ferită de acestă morbă, din nutreţă a 

delăturată mai întâiu trifoiulă, după a- 
cea fânulă apoi pe rândă tóté soiurile 

ca 8—10 4ile. Când a detrasă tărîţele, 

în 4iua a 5-a laptele a încetată de a se 

mai întinde prefăcendu-se ună fluidă 

subţire naturală. De aici urmézá, că 

trebue se ţinemă regulă şi la hrănirea 

vaciloră cu tărîţe, adecă în proporţiune 

cu celelalte nutreţe.
Pentru económele nóstre. In En- 

glitera s’a ţinută o exposiţiă de ouă con

servate. Primulă premiu s’a dată pentru 

ouă păstrate cu vîrfulă în josă în tărîţe 

forte fine. Ouăle acestea aveau ună gustă 
prospătă şi plăcută, cu albuşulă fâră nici 

ună mirosă şi întru tóté asemenea cu 
cele próspete, deşi erau conservate de 

cinci luni. Ală doilea premiu s’a dată 
pentru ouă ceruite şi unse cu uleiu, con

servate în sare, ală treilea premiu pen

tru ouă unse cu său şi păstrate în vară 

stinsă f&ră nici o atingere cu aerulă.

Monarehulu şi actorulű. Vinerea tre

cută după amé4l, piaţa lui Franciscă din 

Viena era plină de lume când Monar
chulă nostru sosi în trăsură deschisă, cu 

ună adjutantă lângă dânsulă. Monarchulă 

se ducea să viziteze ună stabilimentă 

publică. Soldaţii presentară arma, mu 
sica întonâ imnultt poporală şi publiculă 

se forma în două şiruri ca să lase lo că 

trăsurii imperiale. Deodată se produse 

ună sgomotă deosebită, care atrase a- 

tenţiunea tuturora precum şi a Monar- 

( chului. Unii strigau: prindeţi’lă! alţii,
| cre4endă că e focă, începură să se în- 

vértéscá spre a vede de unde vine fu- 
mulă. Monarchulă ordona visitiului să 

se opiéscá şi ceru să i se spue causa 

gălăgiei. Ună oficeră superioră s’a apro

piată de elă şi i-a comunicată, că ună 
bietă omă voise să ’i dea o suplică, ér 

agenţii poliţienescl ’l-au luată pe susă, 

’l-au ghiontită şi ’l-au dusă la arestă. 
Suveranulă a ordonată poliţiştiloră să ’lă 

libereze cerândă totodată se ’i se aducă 

suplica, ceea ce s’a şi făcută. Omulă să 
numia Francisc Braunstein, era actoră 

de meseriă şi avea 7 copii şi o femeiă. 
Monarchulă s’a dusă cu suplica ér a 

doua 4i a trimisă actorului 500 fl. ca 

ajutoră, fagăduindu-i încă şi o bună 
subvenţiă pănă va găsi ună locă. Ac- 

torulă nu mâncase de vre-o patru dile 

şi cum primi banii, că4u în drumă lih

nita ce era. Din drumă fu luată şi dus 

la spitală, ér banii s’au trimisă femeii 

şi copiiloră lui.

ULTIME SOIRI.

In Tulusa s‘au întâmplată în 29 
Aprilie din nou manifestaţiuni pen

tru generalulü Bonlanger. A u  fost 

arestaţi 4ece inşi.

In séra aceleiaşi 4ile s‘au în
tâmplată mari turburărî în T  u- 

lusa. Tinerimea bulangistă din 

suburbiu s*a dusă înaintea localu

lui studenţiloră spre a demonstra. 

Din ferestrele localului, unde se 
aflau 800 de studenţi, s‘au dată 

patru focuri de revolveră, dér ni

meni n‘a fostă rănită. Se născu 

o încăierare pe stradă şi au tre- 

3uită se intervină gendarmii, po. 

iţia şi trupele spre a restabili or
dinea. Ună agentă de poliţiă, ună 

studentă şi ună gendarmă au fostă 

răniţi. In sînulă poporaţiunei 

domnesce mare iritaţiune.

Ziarului „Pester Lloyd“ i-se 

telegrafiază din Bucurescî, ca a- 

colo se agitéza în cercurile slave(?) 
pentru formarea unei reuniuni ge

nerale slave, care se iiă pusă sub 
protectoratulă ambasadorului ru- 

sescă Hitrovo.

In Viena s’au întrunită miniş

trii într’ună consiliu comună, cu 

scopă de a stabili bugetulă co

mună şi proiectele de lege ce au 

se se presinte delegaţiuniloră vi- 

itóre.

Rectificare. La scirile poliţienescl 
din numărulă de eri ală fóiei nóstre, 

aliniatulă ultimă, este a se ceti: Cu o- 
casiunea târgului de Vinerea trecută, 

în locă de: eri.

Cursulii pieţei Braşovu
din 17 Aprilie st. v. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 8.58 Vend. 8.60

Argintii românescii . „ 8.52 ,, 8.54

Napoleon-d’ori . . .  „ 10.03 „ 10.06

Lire turcesc! . . .  „ 11.32 „ 11.37

Imperiali................. „ 10.32 „ 10.37

G-albinI . . . . .  „ 5.90 „ 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 10L.— „ — .—

„ „ „ 5 %  „ 98—  „ 98.50

Ruble rusescl . . . „ 103.50 „ 104.50

Discontulu . . . .  6V2—8°/0 pe anu.

Cursulu la bursa de Viena
din 30 Aprilie st. n 1888.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 98.—
Renta de hârtiă5°/0 .......................... 86.55
Imprumutulu căiiorii ferate ungare . 105.— 
Amortisarea datoriei căiiorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 96.20 
Amortisarea datoriei căiiorii ferate de

oşti. ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căiiorii ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 114.50
Bonuri rurale u n g a r e ......................114.90
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.—
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 104.50
Bonuri cu ci. de sortare................. 104.
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.45
Bonuri croato-slavone......................103.50
Galbeni împărătesc! ......................  5.94
Napoleon-d’o ri...................................10.02 */2

Editoră şi Redactoră responsabilă: 

Dr. Aurel Mureşianu.

dulă celă mai perfectă în arcanele sci- 

inţei lumei şi ale suflatului omenescă, ci 
întâmpina numai o formă sarbedă şi ne- 
atrăgătore, ce culmina în principiulă „j u- 

rare in verba magistri“, de aceea în cu- 

rendă se disgustâ.
La an. 1819 înainte de Octomvre 

ajunse în Viena unde-şî lua cartierulă 
la ună amică alü moşului seu ce ocupa 

oficiulă de consiliară la curte. Aici 
îşi continua studiile, dér cu succesă nu 
prea îmbucurătoră, deoparte pentru-că 

regulamentulü instrucţiunii vieneze era 

cu totulă deosebită de celă din Buda, 

de alta parte fiindcă frumoşii ochi ai 
domnişorei casei îlă robiră mai multă 

decâtă cărţile scienţifice, din care pri

cină moşulft său ’i schimba locuinţa.

Pătimaşulă tînără nu era nici decât

o apariţiune de rândă în mijloculă co- 

legiloru săi. E interesantă ce ne isto- 

risesce unulă dintre aceştia despre elă: 

Era târ4iu în tomna anului 1819, când 
Niembsch celü deja trecută de 16 ani 

şedea într o bancă. — faţă în faţă cu 
mine — aprópe de uşa salei întunecose 

şi neprietinóse, în care ni se făceau lec

ţiile cursului primă de filosofiă. Totă

în aceeaşi bancă şedeau doi tineri un
guri, unulă baronă, celălaltă nobilă. In- 

tr’o după ameadă am vă4ut pe Niembsch 
agitată la estremă, cu sspectulă unei 

figuri morte, cu perula său brună şi des 
în disardine. Elă sta la loculă său, in- 
tr’o mână ţinendă cuţitaşulă cu care elă 

însuşi îşi fabrica penele de scrisă, gata 
de-a primi lupta cu cei doi conscolarî 

unguri. Deşi loculă era strâmtă, deşi 
armele erau slabe şi mici (peniţele), to

tuşi ei începură lupta împreunată cu 

orecare periculă. Se împungeau unulă 

pa altulă, întăritaţl fiindă şi de ceilalţi.

Niembsch rotindu-şî odată în modă 

sălbatică ochii săi întunecaţi, se aşe4â 

liniştită josă folosindu-şî cu multă dibă- 

ciă peniţelulă, aşa încâtă, deşi din bra- 
ţulă seu răsărea câte ună picură de 

sânge, cu tote acestea elă nu «e lăsa 
învinsă pănă când inimicii săi nu depu- 
seră armele. Niembsch se însoţia numai 

cu conscolarî mai vârstnici ca elă, er 

în anulă din urmă era retrasă cu totulă. 
îmi aducă aminte cu siguritate, că elă 

nu studia la facultate pentru vr o pro

fesiune, cum f&ceamă noi, ci numai din 
punctă de vedere ală sciinţii, din care

causă încă dela începută apăru în mij- 
loculă nostru numai ca ună óspe, care 

se ocupă numai cu aceea ce-i place lui, 
nevrândă să scie nimică de altceva.“ 

Mamă-sa, ale cărei gânduri erau 

pururea la elă, pentru ca să-lă aibă mai 
aprópe de dânsa în Septemvre 1819 se 

muta dimpreună cu bărbatu-său în Po
jună, deşi acesta nu avea prospecte de 

clientelă. In neajunsurile sale însă iu- 
bitórea mamă se mângăia cu scrisorile 

ce i le scria şi trimitea fiiulă său. In

tre altele e semnificativă o scrisóre din 

Iuniu 1821,, ce i-o scrise Lenau după de

punerea cu succesă a esamenului :
„Iubită mamă! Grigile ce mi le in

spiră tristeţea înăbuşescă în mine ori şi 

ce sociabilitate, spre care de-altcum aşă fi 

aplicată. Dér se nu cre4l întristata mea 

maică aceea, că supărarea uci4ăt0re îmi 

va nimici tótá puterea, nu! Curăţenia 

sufletului şi iubirea de mamă nicidecum 
nu potă da cursă liberă negreloră 

gânduri.“

Astfelă era disposiţia sufletescă a 

lui Lenau la etatea de 19 ani. Visitele 

ce le făcea elă mamei sale în Pojonă îi 
procurau acesteia adevărate dile de săr-

bătore, ea dorea aşa de multă să aibă 
pe fiulă său lângă sine, ceea ce nu peste 

multă să şi întâmpla. Şi anume Lenau 
petrecea vacanţele la moşii săi în Stocke- 

raub, unde vieţa monotonă şi ordinea 

strictă din casă nu’i pre conveneau. La 
acestea mai contribui şi împrejurarea, că 
elă voia să absolveze studiele juridice în 
Pojună, er moşu-să nu voia să scia ni- 

mică despre acesta. Din astă causă în- 

putările între ei de veniră 4îlnice- Intr’o 
4i frumosă, Lenau făcu pe păsărarulă, 

reîntorcându-se acasă plină de tină şi 

murdară, întrâ în odaia bunicei sale cu 

aerulă unui adevărată erou. Bunică-sa 
care ţinea forte multă la curăţeniă vă- 

4ându-lă în astfelă de stare, cu faţa a- 

prinsă de măniă se ridica de pe o ca
napea şi striga cătră elă în modă bat- 

jocuritoră: „prostule, murdarule.“ Vor
bele acestea au fostă dea,]unsă lui Le

nau ca uitându’şi de sine şi de tote să 
iasă repede afară pe uşă strigândă: 
„Mai bine se mori de fome, decâtă să 

trăiesc! ca ună robă în lanţuri de aură!“ 

Dup’aceea îşi împacheta hainele şi fugi 

în Pojună la mamă-sa care îlă aştepta cu 

braţele deschise. (Vfc urma)
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No. 65—1888. Se da în arêndl
Moşia „Meteleu“ din judeţulu Buzeu în România, pe 9

ani, adecă: dela 23 Aprile 1889 pănă la 23 Aprile 1898 prin 
licitaţiă, care se va ţinea în 24 Iuliu 1888 stilü vechiu, deodată 
şi la Braşovu şi la Buzeu.

Condiţiunile de arendare se vorü comunica mai târcjiu. 
Braşovu,  28 Marte 1888 v.

Representanţa bisericei române ortocl. resăr. dela Sf. Nicolae.

Sz. 4174— 1888.

Hirdetmény.
Brassó vármegyének felülvizsgált 1887 évi zárszámadásai a í. 

hó 28-án tartott állandó valásztmányi gyűlésben tárgy altatván, az 
1886 évi X X I  t. ez. 17 § a értelmében mai naptól kezdve 15 na
pon át közszemlére kitétettek, mi is oly hozzáadással hozatik köz
tudomásra, hogy a számadások, valamint az állandó választmány 
véleménye a fennt említett idő alatt a hivatalos órákban az alis- 
páni kiadó hivatalnál betekinthetök.

Brassó 1888 Április hó 28-án.

Roll Gyula,
50, 2—2 kir. tan. alispán.

DESCHIDEREA
GRADINEI Nr. 5

se va face Jói ín 3 Maiu n. cu musica oraşului sub conducerea ma

estrului capelei d-lü Anton Brandner.
Mâncările şi béuturile suntü escelente, preţurile moderate, ser- 

viciulü promptü.

Mâncare se da şi în abonamentű atátü în locală câtu şi afară 

la domiciliu.

Mé rogu pentru câtu mai numerosă clientelă.
Cu distinsă stimă

George Sorea,
proprietarulü restaurantului.

Sz. 2160—1888 tkvi. sztmhez. 5

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Bontoiu Andreiu brassói lakos végrehajtatónak Lupsán 
Iuon s neje Peligrad Paraschiva végrehajtást szenvedő elleni 110 
darab arany napoleon-d’or tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir törvényszék területén levő Brassó város ha
tárában fekvő a brassói 3246 számú tkben íoglalt 3984, 3985 és 
3986 hr. számú ingatlanokra 620 írt. és a 4398, 4399/2 hr. számú 
fekvőre 320 írt. összesen az árverést 940 frt. ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik és hogy a fenti ingatlanok az 1888-évi 
Május hó 22-ik napján d. e. 9 órakor ezen kir. törvényszék hatóság 
irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál
tási áron alól is eladatni fognak.

Arverézni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át készpénzben, vagy az-1881 60tcz. 42 §-ában jelzett árfolyam
nak számított és az 1881 évi November hó 1 3333 szám alatt kelt 
igazságyügministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60 tcz. 170 
§-értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű, elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban 1888 évi Mártius hó 7-én.
A  Mr. törvényszék mint tkvi hatóság.

A

111ima şi
i.

treirilori şi
Plecarea trenurilorű:

I. Dela Braşovu la Pesta:
Trenulü de persóne Nr. 307: 7 óre 30 de minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 óre 01 minuta diminéta.

2. Dela Braşovu la Bucuresci :
Trenulü mixtü. Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédï.

II. Sosirea trenurilorű:
I. Delà Pesta la Braşovii :

Trenulü de persóne Nr. 808: 9 óre 46 minute înainte de amédï. 
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 óre 52 minute séra.

2. Dela Bucureacï la Braşovu:
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 óre 32 minute după amédï.

A. Plecarea posteloru:

a) Dela Brasovü la Bê§novü-Zêrnescï-Branü : 12 óre 80 m. după amédï. 

ty n n
c)
d) 

e)

„ Zizinü: 4 óre după amédï. 

în Secuime [S. Greorgï] : 1 oră 30 minute nóptea. 

la FăgăraşĂ: 4 óre diminéta. 

la Säcele: 4 óre diminéta.

B. Sosirea posteloru :

a) Dela Bê§novü-Zêrnescï-Branü la Brasovü : 10 óre înainte de amédï.
b) „ Zizinü la Braşovtt: 9 óre a. m.

c) Din Secuime la Brasovü: 6 óre séra.
d) „ Fâgàra§ü la Brasovü : 2 óre diminéça.

e) „ Säcele la Brasovü: 6 óre 80 minute séra.

F I L I A L A  B R A S 0 V U
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a

Institutului de creditti şi de economii
„ALBUM“

primesce depuneri spre fructificare CU 5 %  fără de a face 
vre-o subtragere pentru dare, decă depunerea a stătu celu 
puţinii 3 luni la institutu.

Replătirile pănă la suma de 500 fl. se facu fără a- 
nunciu; la depuneri mai mari înse — când starea cassei 
n’ar permite replătirea loru imediată — se cere o abejicere 
conformii înţelegerei.

Depuneri cari n’au zăcutu la institutu celu puţinii 3 
luni, ori pentru cari s’au condiţionată termine de ab(|icere 
scurte, se fructifică cu 4 r/2 % .

Depuneri în ori şi ce sumă. replatibile a vista, fără 
ab4icere se fructifică cu 3 l/2 %  interese.

Depunerea cea mai mică ce se pote face este de 50 cr.
La 1 Ianuarie şi 1 Iulie se adaugu interesele semes

trului trecutu la capitalii şi se fructifică şi ele.
Darea de veniţii pentru t6te depunerile o 

solveşte institutul ii.
Interesele se computu încependu cu 4iua care urmeză 

(Jilei de depunere şi pănă la c[iua precedentă ridicărei, înse 
cu acea restrîngere, că peste totu numai  după astfelu 
de depuneri  se dau interese, cari au zăcutu cel 
puţinii 15 cjile la institutu.

Prin învoială reciprocă potu fi staverite pentru depu
neri şi alte condiţiuni.

Depunerile se potii face şi prin poşta reg. ung. la care 
casii ele se resolvu cu înt6rcerea poştei. Totu pe calea a- 
cesta potu urma şi abejicerî şi replătiri de depuneri.

Depunerile se potu face pe unii nume seu numire, seu 
cu restricţiunî ca se se potă ridica numai de o anumită 
personă ori la unu anumitu timpii seu evenimentu (d. e. 
căsătoriă, ajungerea de maiorenitate etc.)

Nru. 3956 ex 1888.

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopulü nouei închirieri pe durata de 6 ani a mai josu 

amintitelorü obiecte aparţinetore comunei orăşenesc! se va ţinea la 
oficiulü orăşenescu economică din locu în 15 Maiu a. c. dupăprânc|ii 
la 3 óre o nouă pertractare de oferte.

Se provocă deci toţî amatorii de oferare, ca celu multu pănă 
în 15 Maiu a. c. înainte de prâneju la 3 óre se ’şi aşt0rnă le eoo- 
nomulu orăşenescu Ernst Hintz ofertele scripturistice închise, pro- 
vécjute cu unü timbru de 50 cr. şi cu unü vadiu, séu în bani gata 
séu în hârtii de valóre de 10%  din suma chiriei oferite pentru unü anü.

In ofertü sé se preciseze, că pentru care obiectü se oferéza, 
conţinendfi totdeodată şi dechiaraţiunea oferentului, cumcă atátü 
condiţiunile contractuale, câtu şi acele de ofertü ’i suntü cunoscute 
şi că se supune lorü. Aceste condiţiuni se potü pănă în c|iuaper- 
tractărei de oferte examina de fiecine în decursulü órelorü oficióse 
la oficiulü economicü orăşenesdi.

Chiria ce se oferézá este de a se aminti în ofertü lămuritu 
atátü în cifre cátü şi în litere.

Obiectele cari suntü de ínchiriatü suntü urmátórele:
1. Prăvălia din térgulü flosului, Nr. 17 chiria an. de pănă acum 820 fl.
2. Berăria orásenéscá, chiria anuală de pănă acum 3271 fl. 50 cr.
3. Prăvălia de sub pod. bătuşilom Nr. 4, chiria an. de pănă acum 240 fl.
4. Pivniţa de sub bucium Nr. 584, chiria anuală de pănă acum 12 fl.

B r a ş o v ^  26 Aprilie 1888.

io, 3-2 Magistratulü orăşenescu.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sg 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului postalu şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, se binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, câ mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 

„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţiunea „Gaz. Trans“

Numere singuratice din «Gazeta Transilvaniei“ 

â 5 cr. se potu cumpera în tutungeria I. Gross, în librăria 

Nicolae Ciurcu şi Albrecht &  Zillicli.

Tipografia A. MUREŞIANU Brasovü.


